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VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de door Animal Rights vastge-
stelde wantoestanden in varkensstallen 

– 3119 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Els Ampe 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Het is een ‘neverending story’, maar dieren-
rechtenorganisatie Animal Rights heeft inderdaad opnieuw beelden verspreid van 
wantoestanden in varkensstallen, waarop verschrikkelijke taferelen te zien waren. 
Ongetwijfeld hebt u die ook gekregen. Ik zal de beelden die allemaal zijn getoond 
niet opsommen, maar Animal Rights heeft effectief een aantal beelden getoond die 
toch weer heel duidelijk aangeven dat het niet is wat het zou moeten zijn. 

Zij klagen ook over het feit dat er geen afleidingsmateriaal aanwezig is, terwijl dat 
wel verplicht is. Volgens een koninklijk besluit moeten varkens permanent beschik-
ken over voldoende materiaal om ‘zich bezig te houden’. Aan dit wettelijke minimum 
wordt niet voldaan. De beelden werden gemaakt in stallen in Oost-Vlaanderen. 

Er zijn 5,8 miljoen varkens in Vlaanderen en de meeste daarvan staan in enorme 
stallen. Het is dramatisch dat we nog steeds geconfronteerd worden met zo’n wan-
toestanden. Ik weet wel dat u ook streeft naar betere leefomstandigheden voor 
dieren in het algemeen en landbouwdieren in het bijzonder, maar het blijft toch 
wel spijtig dat we, op de rand van de bevoegdheid Dierenwelzijn enerzijds en Land-
bouw anderzijds, toch nog altijd met dit soort situaties worden geconfronteerd. 

Vandaar heb ik de volgende vragen, minister. 

Bent u op de hoogte van de vaststellingen? Ik ga ervan uit van wel, ik ga ervan uit 
dat jullie deze informatie op het kabinet ook toegespeeld krijgen. 

Gaat u opnieuw actie ondernemen tegen deze wantoestanden? Uiteraard specifiek 
naar dit bedrijf, maar eventueel ook naar het algemene gegeven. 

Hebt u beleidsvoorstellen om er in de toekomst toch voor te zorgen dat varkens in 
de veeteeltsector in betere omstandigheden kunnen leven? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik ben op de hoogte van de beelden die gemaakt zijn door 
de betrokken actiegroep in enkele Vlaamse varkensstallen. Het is ook op grond 
daarvan dat onze dienst Dierenwelzijn bijkomende controles heeft uitgevoerd. 

De overgrote meerderheid van de controles die vandaag gebeuren, gebeuren door 
het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen (FAVV), op grond 
van het protocol dat wij hebben. Het FAVV oefent daarbij in onze opdracht – op 
grond van een protocol of contract, zeg maar – ook controles uit in het kader van 
de landbouwsector en in functie van dierenwelzijn. Er worden jaarlijks ongeveer 
zeshonderd controles op varkensbedrijven uitgevoerd, bij gemiddeld 10 tot 15 pro-
cent daarvan worden er overtredingen vastgesteld. Die hebben dan voornamelijk 
betrekking op de afwezigheid van verrijkingsmateriaal en het voorzien van vol-
doende licht. De inbreuken situeren zich vooral daar. Er wordt tegen opgetreden 
en er worden maatregelen opgelegd. 

De meerderheid van de varkensbedrijven houdt zich dus wel degelijk aan de re-
gelgeving, maar het is zo dat het natuurlijk een intensieve sector is, die werkt met 
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Europese normen. Als het gaat over dierenwelzijn, zijn dat echter minimumnormen. 
Net daarom wil ik ervoor zorgen dat we de varkenshouders, die verder gaan dan de 
wettelijke vereisten daartoe, ook aanmoedigen en belonen. Dat heeft betrekking op 
een Vlaams dierenwelzijnslabel, waarbij de consumenten de keuze kunnen maken 
voor meer diervriendelijk geproduceerd vlees. Daarnaast wil ik in de toekomst een 
subsidie voorzien voor veehouders die instappen in zo’n dierenwelzijnslabel, om 
tussen te komen in de controlekosten die verbonden zijn aan zo’n label. 

Verder hebben we aan de Europese Commissie een nieuw actieplan overgemaakt 
om het staartbijten bij varkens tegen te gaan, we zetten vooral extra in op het 
verrijkingsmateriaal. Varkenshouders zullen ook moeten kunnen aantonen dat ze 
een risicoanalyse uitvoeren om de risicofactoren voor staartbijten op hun bedrijf te 
identificeren en vervolgens ook weg te werken. 

De wetgeving rond dierenwelzijn in de landbouwsector wordt Europees bepaald, 
nog eens voor alle duidelijkheid. De Europese Commissie heeft zich geëngageerd 
om tegen eind volgend jaar met nieuwe voorstellen te komen om deze wetgeving 
aan te passen, in het kader van de Farm to Fork Strategy. In de aanloop hiernaar-
toe proberen wij samen met de collega’s van de Vughtgroep – u kent ze: Duitsland, 
Denemarken en Nederland – te wegen op de herziening van de regelgeving. We 
hebben dan ook een position paper overgemaakt over het opstellen van een Animal 
Welfare Law. Daarin zitten voorstellen voor het verbeteren van de wetgeving voor 
verschillende diersoorten, waaronder ook varkens. Daarmee ondersteunen we alle 
Europese initiatieven om het dierenwelzijn in de landbouwsector te verbeteren dus 
zeker in woord en daad. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Ik heb 
nog twee bijkomende vraagjes. Ten eerste: hoever staat het met dat dierenwel-
zijnslabel? Ik heb begrepen dat men daar nog mee bezig is. Is er een nieuwe ti-
ming? Ik dacht dat het oorspronkelijk de bedoeling was om dat nu voor het grote 
verlof af te handelen. 

En ten tweede: stelt de administratie Dierenwelzijn of uzelf zich ooit burgerlijke 
partij in dit soort zaken? Ik heb daar intussen ook een schriftelijke vraag over 
gesteld. Wat is de regel om al dan niet aan burgerlijkepartijstelling te doen? Ik 
denk dat dat in een aantal gevallen wel zou helpen om te vermijden dat dingen in 
de toekomst nog gebeuren. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het kader voor het dierenwelzijnslabel is klaar. We hebben 
nu een opdracht gegeven, omdat het natuurlijk wel altijd nog een particulier initiatief 
moet zijn. Het is geen overheidslabel. Ik wil dat label wel ondersteunen, maar het 
moet dan uitgaan van en gedragen zijn vanuit een vennootschap. Ik heb de opdracht 
gegeven om die vennootschapsstructuur uit te werken en een concreet voorstel te 
doen waarmee we aan de slag gaan. Dat vergt dus ook de samenstelling van de 
algemene vergadering en de raad van bestuur van die vennootschap. En dat zal 
natuurlijk de vorm aannemen van een vzw, een vennootschap zonder winstoogmerk. 

Wat de burgerlijkepartijstelling betreft, is het zo dat wij in dezen een proces-ver-
baal opstellen en boetes opleggen. Het parket kan dan nog verdere stappen on-
dernemen, maar dat is de correcte verhouding. Wij zitten daar niet als een externe 
partij. Wij zijn diegenen die de pv’s opleggen en zorgen voor de handhaving, na-
tuurlijk ook samen met de diensten van het parket. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 



Commissievergadering nr. C302 (2021-2022) – 8 juni 2022 5 

Vlaams Parlement

 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Ik denk dat het tijd is om ook in de commissie 
Landbouw eens een vraag te stellen over dat dierenwelzijnslabel, want het zal 
vooral daar moeten gebeuren, in de sector zelf. Bedankt voor uw antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de fraude met paarden 

– 3225 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Els Ampe 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Vorige week rond deze tijd, de vraag is maar 
heel net ingediend donderdagmorgen, is er een heel groot schandaal aan het licht 
gekomen van paardenfraude in Arendonk, maar ook op verschillende adressen in 
Berlaar, Duffel en Namen. De speurders troffen er grootschalige fraude aan met 
paarden, zowel de federale politie, de inspectiediensten als Dierenwelzijn. De 
eigenaar zou dieren ongeschikt voor consumptie ‘omkatten’ naar paardenvlees, 
zodat ze in voedsel terechtkomen, en er zo veel mogelijk geld mee verdienen. Ik 
vind dat een van de meest ernstige misdrijven die iemand kan plegen, dat wil 
zeggen, spelen met het voedsel en de gezondheid van de burger. De dieren werden 
duidelijk verwaarloosd gezien de schrijnende levensomstandigheden. Bovendien 
werden er ook allerlei vreemde soorten en kruisingen teruggevonden zonder cor-
recte registratie. 

De eigenaar van de paarden verdiende blijkbaar grof geld met de verkoop en het 
slachten van de dieren. Het is immers zo dat paarden die jarenlang gehouden zijn 
om te berijden, niet geschikt zijn voor consumptie. De eigenaar dient, wanneer het 
paard aan het einde van zijn leven komt, in te staan voor de euthanasie en de 
verwijdering, in dit geval, door Rendac. Om dit te omzeilen doet men aan wat men 
noemt het ‘omkatten’ van het paardenvlees zoals men ook wagens ‘omkat’: men 
vraagt aan de particulier veel minder geld, laat het vlees exporteren naar het bui-
tenland en laat het zo terug in de voedselketen terechtkomen. Ook hier betreft het 
een dossier dat op de rand ligt van dierenwelzijn, anderzijds ook op de rand van 
landbouw en voedselveiligheid. Bovendien gaat het hier over dierenmishandeling 
maar ook over financiële fraude. 

Vandaar mijn vragen, minister. 

Werden er reeds eerder inbreuken bij de betrokken manege vastgesteld? Waren er 
reeds eerder meldingen van problemen? 

Zo ja, werd er gevolg gegeven aan die meldingen of de vastgestelde inbreuken? 

Welke vaststellingen werden door de inspectie Dierenwelzijn specifiek gedaan op 
de locatie en bij de situatie die ik daarnet aangehaald heb? 

Hoe wordt er samengewerkt door de inspectie met andere actoren zoals de lokale 
politie, de federale politie en het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de 
voedselketen (FAVV)? 

Op welke manier ziet u mogelijkheden om de federale samenwerking inzake dieren-
welzijn en fraude te versterken, zeker in het geval van zo’n echte zware criminaliteit? 

Ik kijk uit naar uw antwoord. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Het gaat in dezen om een onderzoek van het parket, waarbij 
verschillende diensten betrokken zijn. Maar gelet op het lopende onderzoek vraagt 
het parket ook uitdrukkelijk om enige discretie aan de dag te leggen, omdat als 
elementen uit het onderzoek het publieke forum zouden bereiken, dat natuurlijk 
ook nefast zou kunnen zijn voor de uiteindelijke vervolging van de betrokkenen. 
Ik kan u dan ook enkel in oppervlakkige termen antwoorden. 

Dierenwelzijn is in dezen niet het cruciale aspect. Het gaat over voedselveiligheid, 
volksgezondheid, dierengezondheid en handel in bedreigde diersoorten. Dat zijn 
vooral de gronden voor vervolging. In die manege zijn er nooit eerder inbreuken 
vastgesteld, er zijn ook geen meldingen gebeurd. Wat de vaststelling ter plaatse 
betreft, weet ik wel dat er een beeld is gebruikt van een mager paard. Maar de 
vaststellingen die gedaan zijn, zijn vooral gesitueerd op het vlak van de fraude, de 
voedselveiligheid en de volksgezondheid, die zijn in het gedrang. 

Wat dit dossier volgens mij vooral aantoont, en dat gaat dan over uw laatste vraag-
stelling, is dat we er wel degelijk in geslaagd zijn om een nauwe, constructieve 
samenwerking tussen de betrokken diensten tot stand te brengen. Dat was mis-
schien tien jaar geleden iets minder evident. Men is er wel in geslaagd om met 
verschillende diensten en onverwacht op te treden. Ook Dierenwelzijn is betrokken, 
al was er niet direct sprake van een dierenwelzijnsproblematiek. Maar er is uitge-
breid voorafgaand overleg geweest met de betrokken diensten. Er is duidelijk af-
gesproken wie wat waar wanneer zou doen, en ook tijdens de controle zelf schoven 
al die puzzelstukken netjes in elkaar. Ook voor de verdere afhandeling van het 
onderzoek bestaan afspraken om die nauwe samenwerking door te trekken en een 
zo volledig mogelijk dossier te kunnen overmaken aan het parket. Ik zie een sys-
teem dat werkt, waarbij verschillende actoren elkaar vlot vinden en samenwerken, 
om zo tot een sluitend resultaat te komen. Ik zie dan ook niet onmiddellijk reden 
om hieraan te sleutelen; ik zie eerder de bevestiging van de goede samenwerking 
die men op poten heeft gezet. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Ik begrijp, minister, dat u er op dit ogenblik 
weinig over kunt zeggen vermits het dossier bij het parket berust. Het is eigenlijk 
vooral een probleem van andere beleidsdomeinen, zoals ik ook in mijn vraag-
stelling heb aangehaald. Maar ik zou toch wel willen suggereren dat ook vanuit 
Dierenwelzijn alle mogelijke middelen worden ingezet tegen dit soort fraudeurs. 
Het is niet uw bevoegdheid, maar het feit alleen al dat men eigenlijk sjoemelt met 
voeding die bij mensen moet terechtkomen, is aanleiding om daar zeer zwaar te-
gen op te treden.  

Bedankt voor uw antwoord. Ik ga ervan uit dat de samenwerking blijft wat ze is en 
nog verder wordt doorgedreven. We moeten er vanuit Dierenwelzijn alles aan doen 
om dit soort grote fraudeurs, eigenlijk criminelen, zwaar te straffen. 

De voorzitter: Mevrouw Sterckx heeft het woord. 

Els Sterckx (Vlaams Belang): Minister, met dit voorval komt toch ook aan het 
licht dat er in de maneges misschien wel wat meer moet worden gecontroleerd dan 
enkel wanneer er meldingen zijn. Er is ons ook ter ore gekomen dat er heel veel 
maneges in de problemen komen omdat de voeding voor de paarden een heel pak 
duurder is geworden. We hebben gehoord van mensen die in maneges gaan paard-
rijden dat ze de indruk hebben dat de paarden magerder staan dan vroeger. Dat 
is natuurlijk ook omdat ze ergens moeten besparen en omdat de aankoop van de 
voeding te duur wordt. Ik heb daarover een bijkomende vraag: zult u naar aanlei-
ding van wat er is ontdekt meer controles uitvoeren in de maneges? 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord.  
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Sofie Joosen (N-VA): Het vervolg van het onderzoek loopt en het parket moet 
natuurlijk zijn werk doen. We kunnen alvast stellen dat de nauwe samenwerking 
tussen onder meer het parket en onze dienst Dierenwelzijn resultaten oplevert. Het 
is heel belangrijk om dat vandaag te onderstrepen. De goede samenwerking tussen 
alle diensten loont, dat is heel duidelijk. Ik kan er alleen maar tevreden over zijn. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Mevrouw Joosen, er worden twee dieren die in beslag wer-
den genomen, ondergebracht in Duffel. Het gaat over twee sitatoenga’s, een soort 
moerasantilope. Ze zijn niet op grond van dierenwelzijn in beslag genomen, maar 
wel op grond van de strijdigheid met de positieve lijst. Die dieren mogen eigenlijk 
niet gehouden worden in Vlaanderen. 

Ik zie geen redenen om maneges te viseren. Ik ken het milieu een beetje. Het 
voordeel van een manege is de grote sociale controle. Er is heel veel passage. Ik 
weet niet of dat in deze casus het geval was en of er sprake was van een echte 
manege met een publieksfunctie. Dat weet ik niet. Maar ik ga ervan uit van niet. 
De beste controle is de sociale controle door paardeneigenaars, paardenhouders 
en dierenliefhebbers, die zeker en vast strikt in de leer zijn wat het dierenwelzijn 
betreft, net zoals wij allemaal. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u voor het antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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